

C 再来说说我自己，或许是翻出曾信誓旦旦写下未来理想生活的本子开始，我对那种毋庸置疑的选择产生了怀疑。

我开始懂得，人是可以不成功的，但幸福只有在你过上了自己想要的生活后才可能获得。活出自我的比赴汤蹈火后家财万贯更需要勇气。如果你想做个让人吃上美味料理的厨师，为什么现在还要呆在你的寝室泡方便面？如果你想环游世界，为什么还要满眼通红地盯着《中国地理》发呆？默默承认自己去过最北的地方就是合肥火车站？生命是我们自己的，我要做“我”，而不是那个千人一面的“他”。

现在我每天都会留出时间来阅读书籍，与朋友、前辈进行深入交谈，甚至放空，什么也不想只是呼吸。这有点像是自我修复深自我认知的过程，修复一整天积累下的疲惫，同时通过书籍、电影或者他人的言语对自己有更深刻更全面的认识。而在学习的时间，如果我觉得天气很好，忽然想骑车出去兜风，我也会立刻行动，这种活在当下的感觉对我来说尤其重要。“It's now or never”总之，我的非典型生活的两个关键要素就是：留出时间给自己和活在当下。

诗2首

秋分

★ 马从春

这时候的太阳
像一朵金色的葵花
沿着季节的方向旋转
秋天——
便如同一只小小的蚂蚱
欢快地跳进九月的草丛

凉风渐起
雁脚捎来寒冷的讯息
在乡村广袤的大地
鸟儿们叽叽喳喳
于一棵树上啄食秋天
树叶纷纷撒离枝头
一枚枚泛黄的叶片上
埋藏着深深浅浅的回忆

秋天深了
天气凉了
母亲在灯下织着寒衣
缝缝补补的时光
打湿我思乡的梦境

夏天夏天

★ 申宝珠

用星光濯手，
用花儿熏衣
用泉水灌溉草坪，
用草坪养育牛羊
看，此刻，
要若马儿那样站在山岗
任风儿轻拂毛发，
用阳光编制梦想

马背上驮起的高山流水
那些匍匐在河床里的鹅卵石
游弋的鱼群
那些被时光挤压的风
白桦叶拊掌叫好
奏响一曲祥和的欢歌

葡萄和石榴是村庄
沁透汗水最为得意的杰作
那些翠绿的心事
被夏伸出的纤纤素手
一点点晕染
偶尔“咩咩——”的声音
已将夏天的跫音
埋藏很深很深

我在科大的
非典型生活

★ 翟正阳

首先是留出时间给自己，有人会担心留出20%的缓冲时间给自己，会拖垮剩下的80%时间的工作效率。其实不然，养精蓄锐之后，往往会事半功倍。哈佛有个著名的理论：“人的差别在于业余时间的利用，而一个人的命运决定于晚上八点到十点之间，每晚抽出两个小时时间来阅读、进修、思考或是参加有意义的演讲和讨论，你会发现你的人生正在发生着改变”。

回想中国最黄金的时代——七八十年代，虽然物资匮乏但精神上却是无比充沛，人人热爱文学，都跃跃欲试要做个诗人。那时的科大是一片思想活跃的热土，学生们常常在闲暇讨论时事政治哲学文思。而今日的我们花着那80%甚至更多的时间去学习相同的知识去寻找相同的答案，却还要在剩下的20%时间里听着千人一面的向我们解释这个世界乱象的说辞，而我们自己也似乎离那份沉甸甸的社会责任感渐行渐远。生活不该只是眼前的苟且，还应当有诗和远方。为了恢复我们遗失许久的批判思维和独立思考能力，阅读和反省需要重新寻回在生活中应有的比重，或许远胜于20%。《华尔街日报》刊载过日本著名管理学家、经济评论家大前研一的一篇关于中国低智商化的文章中说，“（中国）城市遍街按摩店而书店寥寥无几，中国人均每天读书不足15分钟，人均阅读量只有日本的几十之一”。阅读在我生活中渐渐式微的趋势是非常明显的，小时候还会捧着《小学生报》入睡，而今看一篇千把字的文章还需要一而再对自已心理暗示加之有效的自我鼓励才能勉强看完，所以0.8的生活哲学也是我对自己生活发起的一场深度阅读复辟的“改革”。

另一方面，我坚持活在当下。因为我认为要学会相信感觉，善于体会自己的各种情绪，不要过分用理性压制感觉，身体知道答案。这也是心理学上所说的“将潜意识的内容意识化”。荣格也说，如果你没有将潜意识意识化，潜意识会引导你的生命成为不可阻挡的命运，而弗洛伊德也说“将潜意识意识化，让潜意识的冲突表面化，有助于人重新认识自己和重建人格”。通俗地说，就是让你倾心的回答。所以，偶尔任性一下，不计后果地去做一点自已想做的事释放自己，并非不成熟的表现，相反，或许它会帮助你找到自己、更了解自己，从而找到想要的人生。

D 苏格拉底老爷爷说过，“不被审视的人生是不值得度过的”。勇敢地睁开双眼看清自己的不堪和光点，这才是活着的乐趣。不论是典型还是非典型的人生，都请按照自己的想法来活，因为每个人的心都是无价之宝。

最后以我一个豆瓣友邻的一首小诗作结尾：

“他们把青春装进盒子，说这就是远方/他们把远方装进盒子，说这就是梦想

他们把梦想装进盒子，说这就是爱情/他们把爱情装进盒子，说这就是人生

他们把人生装进盒子，说这就是结束/可哪里有什么结束，一切都还没开始

可哪里有什么开始，一切早已结束。”

(下)



窗台边，那棵高耸入云的大柳树，无风也悠悠地飘着黄叶；柿子树上挂满黄黄的柿子，鸟儿在枝头欢唱，啄落一枚枚软软的甜柿子，如金汁乍泄一地。母亲种的那几棵红高粱，在夕阳残照下，也是披上了一层金黄色羽绒外衣。远处的田野，成熟的稻谷，玉米……呈现出的是一个金黄色的世界。

推开窗户，映入眼帘的就是院墙边那一溜菊花。那形态各异的菊花如妙龄女子，妩媚动人：有的秀丽淡雅，有的亭亭玉立，有的昂首挺胸，有的羞羞怯怯。微风吹来，菊花摆动婀娜的身姿，散发着阵阵幽香。即使门窗紧闭，也能嗅到“芳熏百草，色艳群芳，在幽愈馨”的菊香。菊花的颜色绚丽多彩，有如火如荼的红色；有金光闪闪的黄色；有纯洁无比的白色；还有娇嫩的粉色，淡雅的紫色，珍贵的绿色。然而，在菊花里最为普遍的，是那种开在庭院深处，开在满山遍野，布满深谷险峰的金黄色的小菊花。秋天，是菊花浸染了一天秋色。

《礼记·月令》：“季秋之月，鞠有黄华。”“黄花”在诗人笔

菊花浸染一秋色

★ 刘耀兰

下了成了菊花的代词。“忽见黄花吐，方知素节回。”初唐王绩见到菊花吐艳，就知道重阳节要来临，思乡之情由然而生。“旧采黄花臘，新梳白发微”，“苦遭白发不相放，羞见黄花无数新”。杜甫在战乱中度过了一生，四处颠簸，看到旧的黄花不在，而新的黄花又开了，从时序的推移中觉察到自己在衰老。一丛丛黄黄的菊花，引来多少离愁别绪，经历多少世事沧桑。

然而，无论是失意文人，还是托足无门的雅士，他们毫不掩饰对黄花的喜爱之情，并把它们引为知己。试想忽然一夜秋风，万物萧瑟，霜满碧瓦，柳败荷枯，一派红凋绿落的景象，偶一抬头便见“芳菊开林耀”，那是何等惊喜！落寞的文人们，本来就寂寞，此时一壶浊酒，三分灵感，七分醉意，早把它当成身着黄金玉缕衣，杏眼桃腮，柳眉樱唇，素指纤纤，笑靥如春的恋人，或是秀眉俊目，星眸微醉，衣袂飘飘

的知己。清醒之时，看到繁花落尽之后，天高云淡之处傲然屹立的菊花，该生出多少感叹。

那一丛丛的菊花，给了他们信念和力量。你看，屈原希望把自己变成菊花，而“朝饮秋菊之坠露，夕餐秋菊之落英”，彻彻底底地将菊花作为自己生命的汁液啜饮，希望流芳后世；屡遭贬谪的苏东坡，“轻肌弱骨散幽葩，更将金蕊泛流霞。”他那一把瘦弱的骨头，就是“金蕊泛流霞”的菊花；朱淑真“宁可抱香枝头老，不随黄叶舞秋风”，道出了她与菊花共有的孤标傲世的风骨。唐寅说：“多少天涯未归客，尽借篱落看秋风。”尽管文人们到最后看不到出路了，看到那独立枝头的金黄色菊花，他们也要独自坚强地走完人生的路程。

秋天，别让那几阵凉风，几丝愁雨给你添无可奈何花落去的凄凉。只要你看那小小的菊花，内心的浮躁就会渐渐平静，然后生出一份超然。那小小的菊花，它就是仁者，也是智者。

阳光有声
心中有爱

★ 剑虹

有一本书叫《阳光有声》，我喜欢这诗意的书名，这是湖北作家程应峰的新作。试问，阳光还有声音吗？有谁听到过阳光的声音？心灵有耳，我听到过阳光的声音。那是一种温暖而细腻、舒缓而悠扬，柔美如小夜曲般的天籁之声。如果你至今也没听到过阳光的声音，那也不要紧，作家程应峰会带你来到阳光地带，让你有机会静心聆听阳光的声音。

作家程应峰带你《从春天出发》，让你领略《阳光·乡土·鸟鸣》，看《草尖上的春天》，听《阳光的声音》，悟《阳光的真谛》，让你在《在光影间行走》，《情钟桂花香》，携一缕《城市的芳香》；这时，你头上有《一溪流云》飘过，你《身边的河流》清澈无比，《那朵千年桃花》在《雨花石上的前世今生》，《与枫桥对视》中，引领你《在苏堤行走》，《文墨的暗香》让《花瓣离开花朵》，《将感恩刻在“石头”上》。《今生明月》与《千年昙花》的守望中，让你《终于想起了我》，到底《幸福有多远》？你的《心中开着康乃馨》，《只要心中有爱》，《家是心所在的地方》……

阳光有声，心中有爱。诗情画意，意境悠远，温暖而纯净，清新而典雅，这就是《阳光有声》这本书最具吸引力的地方。那些唯美鲜活的文字，时时在提醒着你，只要你心中拥有春天，阳光就会展开温暖的怀抱拥抱你，你在阳光的怀抱中，静心聆听亲切而温暖的话语，阳光会告诉你，在这个世界上，没有人会夺走你的希望，只要希望还在，你的心中就永远是春天。“春天，它以神奇的力量，驱使每颗心如花蕾绽放，去更新生活态势，去展现心灵奇迹。”

《阳光有声》中有这样一段文字：“传说有一种鸟，衔来一缕阳光，世界才有了声音，我相信。如果你听得见阳光的声音，一定是你心灵的鸟儿醒着，阳光的声音才会片刻不停地在你生命的河流里明媚荡漾；如果你听不见阳光的声音，一定是你的耳朵睡了，阳光的声音无法抵达你的心灵。如果是这样，你当下要做的最重要的事情，就是叫醒自己的耳朵。否则，你有什么理由对这个世界心怀抱怨呢？”

阳光有声，心灵有耳，心中有爱。我相信，只要你用心去爱，去爱每一个春天，去爱你身边的每一个人，去爱整个世界……那么，你一定会听到阳光温暖的声音，因为你的心中已经被“爱”所充满。“阳光”是什么？阳光就是“爱”。“阳光”之所以会有声，是因为你的心中有“爱”。

《阳光有声》是一本开悟心灵的好书，引领着我们一步一步走向爱的世界。

阳光有声，只因心中有爱。